



題目：不捨得的陪伴 倪鷺群院牧/東華醫院駐院院牧



近日有一宗新聞看到令人痛心的意外——飛機撞上巡邏車，兩位年輕男子不幸離世。這樣突如其來的事件，使至親頓時陷入巨大的悲痛之中。當我從電視中看到那些失去親人的家屬，無論是哭喊、沉默或眼神中的哀傷，都深深觸動我的心。這種傷痛，是局外人難以真正體會的。

離世者往往是家庭的支柱，他們的突然離去，不僅帶來情感上的撕裂，更讓家人面對未來生活的不確定與沉重。更讓人哀痛的，**是那永遠無法再見的別離——再無法談心、見面，甚至給予一個簡單的擁抱。**

作為一位基督徒，我不禁在內心深處思想：這些在毫無預警中離世的靈魂，他們是否有機會回到天家？我唯一能做的是為他們遺留下的家人獻上禱告，求主親自安慰和看顧他們在塵世中的每一步。生命的長短是我們無從掌握的。作為醫院的院牧，我常見到家屬陪伴著病危的親人，在病床旁守候那最後的時光。

近來，我特別關心的一個家庭，他們的父親正處於彌留之際。這位病者是一位基督徒。剛入院時，他曾在家中企圖自殺，用鐵鍊勒頸。當我探訪他時，他告訴我自己已罹患重病，覺得活著沒有意義，只是拖累家人。他的語氣中充滿了絕望與愧疚。我耐心地安慰他：「生命是天父所賜的，我們要盡力珍惜並保護祂所賜的身體。無論遭遇什麼困難，只要交託在主手中，祂都會與你同行，擔當一切重擔。」他聽後靜靜地點頭，說：「主知道我的日子，我會好好配合治療。」

在他生命的最後幾天，他告訴我，他很想回家看看。他也傾訴自己在醫院中感受到某些醫護人員冷漠的態度，讓他感到不安與難過。我用心傾聽，並引導他從另一個角度理解對方的處境，希望幫助他釋懷與平靜。第二天，他已經需要使用最高濃度的氧氣，無法再清楚地說話。我便在他耳邊輕聲鼓勵他，提醒他記得主的應許，要堅守信心與盼望。他以微弱的聲音回應著「嗯嗯」。那天中午，我特別前去探望他。他的妻子與女兒也在場。她們說：「爸爸一直在叫姑娘，說很想見那位院牧。」那一刻，我感受到他的靈魂正渴望主的同在與最後的平安。我為他禱告，將愛與盼望交託給天父。

不久之後，在一個清晨，他安詳地離開了世界，回到了天父永恆的懷抱。

回望這段過程，我再次深深感受到：生命真的不在我們掌握之中。我們所能做的，是在每一個日子裡仰望主的憐憫與保守。雖然我自己從未經歷過死亡，但我曾陪伴許多臨終者走完人生的最後一程，包括我自己的父親。他們離世時都非常安詳，就像熟睡一般。我深信，當我們離開這世間，主會親自牽引我們走過死蔭幽谷，進入那永恆的家鄉。在天家裡，我們將與那些信主的親人**再次重逢，永不分离**。

正如主耶穌所說：「我實實在在地告訴你們，那聽我話、又信差我來者的，就有永生，不至於定罪，是已經出死入生了。」約翰福音 5:24